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Il Prodotto Interno Lordo (PIL):
definizione

� E’ il valore di mercato 
dei beni e servizi
privati e pubblici
finali
prodotti 
in un paese
in un anno (o trimestre)
al lordo degli ammortamenti
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Il Prodotto Interno Lordo (PIL):
significato

� E’ il valore di mercato (�non l’autoproduzione) 

dei beni e servizi (�non le attività finanziarie)
privati e pubblici (�i pubblici calcolati sui costi)

finali (� non i beni e servizi intermedi)
prodotti (� non acquistati o trasferiti di proprietà)

in un paese (�entro i confini nazionali)
in un anno (o trimestre) (� il PIL è un flusso)

al lordo degli ammortamenti (�anche se 
ripristinano un valore prodotto in passato)
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Il PIL include

� La produzione di scorte non vendute
� La produzione di armi

� La produzione dannosa per la salute
� La produzione di cura di questi danni

� La produzione di difesa dalla produzione 
inquinante

� La produzione di difesa della proprietà
(della casa, ecc.)
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Il PIL non include

� Il tempo libero (che è aumentato nei secoli)
� La salute (che è aumentata nei secoli)
� L’economia informale (che è diminuita nei secoli)
� L’economia illegale
� I servizi dei beni di consumo durevoli
� Il consumo/deterioramento dei beni ambientali
� Gli stock di capitale finanziario, sociale, naturale, 

umano
� La diseguaglianza
� La felicità
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reddito
pro-capite

% persone
felici

USA
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Calcolo del PIL: tre metodi

• Metodo della Spesa finale

• Metodo del Valore Aggiunto (VA)

• Metodo dei Redditi

�I tre metodi danno lo stesso 
risultato, ma hanno una diversa 
composizione
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Calcolo del PIL: esempio di 
un’economia di tre settori

Grano    Farina     Pane

20 beni
intermedi

30
beni

intermedi

50

I metodo: 
Spesa finale = 100 di Pane

II metodo: Somma valore aggiunto
di ciascun settore = 20 (grano) +
30 (farina) + 50 (pane)

VA = fatturato – beni intermedi
Es.: VA(farina): 50-20=30

Il PIL non è la somma dei Fatturati
(20+50+100)
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Calcolo del PIL: esempio di 
un’economia di tre settori

Grano    Farina     Pane

prof=10

prof=10

W=30
III metodo: 
Somma dei redditi da lavoro (W)
e altri redditi (profitti, interessi) (P) 
= 60 di W (10+20+30) + 
40 di P (10+10+20).

W=10

W=20

prof=20
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Composizione della Spesa Finale

� Y = C + I + G + NX
Y è il PIL
C consumi (circa 60% del PIL)
I investimenti (circa il 20%)
G spesa pubblica (circa il 20%)
NX esportazioni – importazioni (ca 1%)
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Consumi
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Investimenti
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Spesa Pubblica (G)
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Esportazioni nette (NX)
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PIL nominale e PIL reale
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Esempio

20601530Servizi

60203010Industria

20501020Agricoltura

quantitàprezziquantitàprezzi

20101998Anno base:
1998=100

PIL nominale del 2010 =(50*20) +(20*60) + (60*20) = 3400
PIL reale (Y) del 2010 =(20*20) +(10*60) + (30*20) = 1600 
PIL nominale del 1998 = (20*10) +(10*30) + (30*15) = 950

� È uguale al PIL reale del 1998
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Esempio

20601530Servizi

60203010Industria

20501020Agricoltura

quantitàprezziquantitàprezzi

20101998Anno base:
1998=100

PIL nominale del 2010 =(50*20) +(20*60) + (60*20) = 3400
PIL reale (Y) del 2010 =(20*20) +(10*60) + (30*20) = 1600
PIL nominale del 1998 = (20*10) +(10*30) + (30*15) = 950

� È uguale al PIL reale del 1998

Formule generali:
PILn(2010)  = Σ(p2010*q2010)

PILr(2010) = Σ(p1998*q2010 )

1998 2010

950

3400

1600
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Esempio

PIL nominale del 2010 =  3400
PIL reale (Y) del 2010  = 1600
PIL nominale del 1998 =  950

Incremento % PIL reale (Y) dal 1998 al 2010 = 
= (1600-950)/950 = 0,68%

Formula generale:    (Yt+1–Yt)/Yt = Yt+1/Yt – 1

Deflatore del PIL (nominale) nel 2010 = 
= 3400/1600*100 = 212,5 

Formula generale:    PILnt+1/Yt+1*100
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Esempio di domanda aggiuntiva
� Dato che:

PIL reale (Y) del 2010  = 1600
PIL nominale del 1998 =  950 

� Qual è il tasso di crescita annuale del PIL reale 
(Y) dal 1998 al 2010?

� Si applica la formula dell’interesse composto.

Dovendo essere: Y2010=Y1998(1+g)2010-1998

allora: Y2010/Y1998=(1+g)12 � (Y2010/Y1998)1/12-1=g

g = (1600/950)1/12 -1= 4,44%
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Esercizio da risolvere (1)
� Si supponga che un’economia sia formata da un 

settore agricolo che produce beni (senza costi di 
materie prime) per 5 milioni di €, un settore 
manifatturiero che trasforma tutto il prodotto 
dall’agricoltura e lo vende per 16 milioni di €, un 
settore dei servizi che distribuisce tutto il prodotto 
della manifattura con un valore aggiunto di 8 milioni 
di €.

� 1) A quanto ammonta il PIL di questa economia?   
[  . . . . . . . . .  ]

� 2) Quanto è il valore aggiunto della manifattura ?
[  . . . . . . . . . ].
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Esercizio da risolvere (2)

Un’economia sia rappresentata come sopra. Si calcoli:
� 1) il PIL nominale del 2006  […………..]   ;
� 2) il PIL reale del 2006 […………..] ;
� 3) il tasso di crescita annuale del PIL reale dal 2000 al 

2006 (si applica la formula dell’interesse composto) 
[…………..].

55983085Servizi

60383030Industria

40564530Agricoltura

quantitàprezziquantitàprezzi

20062000Anno base:
2000=100


